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Ма дэр ні за цыя, 
кам п'ю та ры за цыя, 

кад ры
Яшчэ пе рад па чат кам 

ра бо ты член Са ве та Рэс-
пуб лі кі, стар шы ня Брэсц-
ка га аб лас но га Са ве та 
Ігар БРЫ ЛЕ ВІЧ ад зна чыў, 
што аб' ек ты зна рок вы бі-
ра лі ты по выя: не леп шыя 
і не гор шыя за ін шыя, каб 
зра зу мець са праўд нае ста-
но ві шча, ак цэн та ваць ува-
гу на на быт ках і праб ле мах 
кож най з га лін.

Фель чар ска-аку шэр скі 
пункт у Клей ні ках най перш 
ад мет ны яго за гад чы цай — 
Воль гай Са ла ду ха. Мед ра-
бот ні ка з 28-га до вым ста-
жам па ва жа юць і цэ няць 
жы ха ры на се ле на га пунк-
та. Клей ні кі зна хо дзяц ца 
не па да лё ку ад паў ноч на-
ўсход няй ус кра і ны Брэс та. 
Тут уз вод зяц ца сім па тыч-
ныя ка тэ джы, на сель ніц-
тва аг ра га рад ка рас це. А ў 
зо ну аб слу гоў ван ня ФА Па 
ўва хо дзіць яшчэ і су сед няя 
вёс ка Пес кі.

Па мяш кан не ФА Па да-
во лі дых тоў нае, ня даў на 
пе ра жы ло ра монт. Умо вы 
не гор шыя за га рад скія: 
асоб на — пра цэ дур на-пе-
ра вя зач ны ка бі нет, пры-
шчэ пач ны, пе ды ят рыч ны і 
фель чар скі. Кож ны ты дзень 
па гра фі ку пры яз джае і вя-
дзе пры ём участ ко вы ўрач 
агуль най прак ты кі.

А з ня даў ня га ча су Воль-
га Мі ка ла еў на яшчэ два 
ра зы на ты дзень пры мае 
па цы ен таў на ФА Пе вёс кі 
Шу ма кі. Гэ та ўста но ва за-
ста ла ся без су пра цоў ні ка. 
Праб ле му вы ра шы лі вось 
та кім чы нам. Воль га Са-
ла ду ха спраў ля ец ца, тым 
больш што Шу ма кі — вёс-
ка ёй не чу жая, гэ та ра дзі-
ма яе баць коў. А бу ды нак 
ФА Па за слу гоў вае асоб-
най га вор кі. Пра яго гіс то-
рыю рас ка заў Аляк сандр 
РА БЕЖ КА, га лоў ны ўрач 
Брэсц кай га рад ской 
баль ні цы № 2, да якой 
ад но сіц ца сіс тэ ма ахо вы 
зда роўя Брэсц ка га ра ё на.

— Фель чар ска-аку шэр-
скі пункт раз ме шча ны ў 

бу дын ку бы лой карч мы, 
якая бы ла ўзве дзе на ў Шу-
ма ках больш за 400 га доў 
та му, — ска заў Аляк сандр 
Мі хай ла віч. — Паз ней бу-
ды нак зай ма ла ту тэй шая 
па жар ная ка ман да. Пас ля 
вай ны яго ад да лі пад сель-
скую шко лу. А з 1970 го да 
бы лая карч ма слу жыць 
спра ве ахо вы зда роўя. 
Ле тась на ра монт бы ло 
вы дзе ле на ка ля 65 ты сяч 
руб лёў. Аб ноў ле ны фа сад 
бу дын ка, яго дах, вок ны і 
дзве ры, ага ро джа. Сю ды 
пры хо дзяць па мед да па-
мо гу жы ха ры вё сак Шу-
ма кі, Кос ты чы, Це ра бунь, 
Нэп лі, Ка цель ня Ба яр-
ская — уся го 449 ча ла век, 
з іх 87 дзя цей. У Шу ма ках 
з 1 жніў ня бу дзе пра ца ваць 
на па ста ян най асно ве вы-
пуск нік Брэсц ка га ме ды-
цын ска га ка ле джа.

Ці ка ва, што бу ды нак 
мае пяч ное ацяп лен не. На 
гэ та звяр нуў ува гу ўдзель-
ні каў на ра ды стар шы ня 
аб лса ве та Ігар Бры ле віч. 
Але ж ка лі печ спраў ная, 
ка лі зі мой у ёй па лі цца 
кож ны дзень, у бу дын ку 
пад трым лі ва ец ца нар-
маль ная тэм пе ра ту ра, тут 
мож на пры маць лю дзей і 
пра ца ваць з пэў ным кам-
фор там.

У гэ тай жа вёс цы дэ-
пу та ты па зна ё мі лі ся з ра-
бо тай пе ра соў на га ме ды-
цын ска га пунк та, які пра-
цуе ў ра ё не з ся рэ дзі ны 
2023 го да. Ён аб слу гоў вае 
ад да ле ныя вёс кі, за па тра-
ба ва ны ў лю дзей з аб ме-
жа ва ны мі маг чы мас ця мі. 
Апош нім ча сам, згод на з 
рас па ра джэн нем кі раў ні-
ка дзяр жа вы, пе ра соў ныя 
ме ды цын скія комп лек сы 
ста лі вы яз джаць на мех-
д ва ры, у гас па дар кі. З да-
 па мо гай гэ та га комп лек су 
ўжо аб сле да ва лі ме ха ні-
за та раў, ін шых спе цы я ліс-
таў не каль кіх гас па да рак. 
Асаб лі ва ў га ра чую па ру 
па сяў ной аль бо ўбор кі 
ме ха ні за та ры, ва дзі це лі 
пра цу юць час та ад цям-
на да цям на, ім скла да на 
тра піць на пры ём да ўра-
ча ці фель ча ра ў га дзі ны 
пры ёму. А тут ча ла век мае 

маг чы масць прай сці дыс-
пан се ры за цыю без ад ры ву 
ад вы твор час ці.

На ве да лі ўдзель ні кі се-
сіі і ам бу ла то рыю ў Ма ты-
ка лах. На зва ная ўста но ва 
ахо вы зда роўя па ка заль-
ная тым, што на яе ма дэр-
ні за цыю за апош нія га ды 
пай шло 2,5 міль ё на руб-
лёў. У бу дын ку ра ней раз-
мя шчаў ся дзі ця чы са док, 
пер шы раз яго ра ман та ва-
лі кры ху больш за дзе сяць 
га доў та му. Зболь ша га аб-
на ві лі, але да вес ці да ла ду 
кан чат ко ва та ды не ха пі-
ла срод каў. У 2019 го дзе 
бы лі вы дзе ле ны гро шы, 
вы раб ле на пра ект на-каш-
та рыс ная да ку мен та цыя і 
пра ве дзе на пер шая чар га 
ма дэр ні за цыі. Та ды ха пі ла 
срод каў на за ме ну да ху і 
акон. У 2022 го дзе з аб лас-
но га бюд жэ ту бы ло вы дзе-
ле на 1,8 міль ё на руб лёў. 
У вы ні ку іх асва ен ня ам-
бу ла то рыя пе ра тва ры ла ся 
ў су час ную ўста но ву ахо-
вы зда роўя, дзе ёсць усё 
не аб ход нае для ака зан ня 
ква лі фі ка ва най да па мо гі. 
На бы лі і аб на ві лі не аб ход-
нае аб ста ля ван не, у тым 
лі ку ста ма та ла гіч нае. Тут 
пра цуе ўся го 18 ча ла век, з 
іх — тры ўра чы. У ра ды ус 
аб слу гоў ван ня ўва хо дзіць 
во сем на се ле ных пунк таў, 
дзе пра жы вае 3100 ча ла-
век. Ам бу ла то рыя сён ня 
ад на з най леп шых у воб-
лас ці. Та кім чы нам, удзель-
ні кі се сіі ўба чы лі аб' ект, на 
які вар та раў няц ца. У хо дзе 
эк скур сій пад крэс лі ва ла-
ся, што кам п'ю та ры за цы-
яй ахоп ле ны ўсе ўста но вы 
зда роўя ра ё на, усе яны 
пад клю ча ны да спе цы яль-
най пра гра мы.

Пад час пле нар на га па-
ся джэн ня дэ пу та ты ўсе-
ба ко ва аб мер ка ва лі ста-
но ві шча з сель скай ме ды-
цы най. Пра гу ча ла ня ма ла 
кры ты кі ў ад рас асоб ных 

уста ноў, якія на вед ва лі 
прад стаў ні кі роз ных служ-
баў у па рад ку ма ні то рын гу 
сі ту а цыі. Га лоў ным па сы-
лам аб лас но га прад стаў-
ні ча га ор га на ўла ды ста ла 
па тра ба ван не дроб ныя 
хі бы вы пра віць у сціс лыя 
тэр мі ны, а кож ны ФАП, 
кож ная ам бу ла то рыя па-
він ны за бяс печ ваць якас-
ныя па слу гі на сель ніц тву.

Уз нік ла яшчэ ад но пы-
тан не, якое не маг лі абы-
сці ўдзель ні кі се сіі пад час 
па ся джэн ня. Рэч у тым, 
што ра шэн нем Мі ніс тэр-

ства ахо вы зда роўя тэр мін 
зна хо джан ня гра ма дзян 
на лож ках баль ніц сяст-
рын ска га до гля ду ця пер 
аб ме жа ва ны 180 дня мі. 
А што ра біць да лей, ка лі 
ў ча ла ве ка ні ко га ня ма і 
ня ма па ка зан няў, на прык-
лад, для яго шпі та лі за цыі ў 
ста цы я нар? Пы тан не трэ-
ба пра пра цоў ваць. Не ка-
то рыя шля хі вы ра шэн ня 
праб ле мы бы лі агу ча ны 
на се сіі. Як пад крэс ліў Ігар 
Бры ле віч, ні во дзін гра ма-
дзя нін з гэ тай ка тэ го рыі не 
бу дзе вы пі са ны з баль ні цы 
сяст рын ска га до гля ду без 
яс най перс пек ты вы яго да-
 лей ша га зна хо джан ня 
аль бо ля чэн ня.

Са цы яль ная 
функ цыя і не толь кі

У хо дзе вы ву чэн ня пы-
тан ня ганд лё ва га аб слу гоў-
ван ня на ве да лі як цал кам 
улад ка ва ныя аб' ек ты, якія 
мож на на зваць ста ноў чы-
мі пры кла да мі, так і праб-
лем ныя. На прык лад, кра-
ма рай спа жыў та ва рыст ва 
ў Клей ні ках па ра да ва ла 
асар ты мен там та ва раў. 
Тут прад стаў ле ны пра дук-
ты хар ча ван ня ад роз ных 
вы твор цаў, вы бар не мен-
шы, чым у вя лі кіх ма га зі нах 
аб лас но га цэнт ра. У ра бо-
це се сіі пры ма лі ўдзел дэ-
пу та ты не толь кі аб лса ве та, 
але і Па ла ты прад стаў ні коў 
ад Брэсц ка га рэ гі ё на. Яны 
за ці каў ле на гу та ры лі з мяс-
цо вы мі жы ха ра мі. Пен сі я-
нер кі з Клей ні каў вы ка за лі 
па дзя ку сва ім ганд лё вым 
ра бот ні кам, але вель мі 
шка ду юць, што пе ра ста ла 
пра ца ваць ка фэ з бу фе-
там сель гас прад пры ем-
ства «За ход ні». Ві даць, для 
гас па дар кі гэ ты аб' ект гра-
мад ска га хар ча ван ня стаў 
не рэн та бель ным, вось яго 
і за кры лі. А лю дзям вель мі 
ня зруч на. Як ска за ла ад на 

з пен сі я не рак: «Ра ней тут і 
вя сел лі пра хо дзі лі, і па мі-
наль ныя вя чэ ры за каз ва-
лі, а ця пер ня ма дзе». Са-
праў ды, аб' ект для лю дзей 
па трэб ны, доб ра бы ло б, 
каб знай шоў ся прад пры-
маль нік, га то вы ўдых нуць 
жыц цё ў па мяш кан не, якое 
ста іць пад зам ком.

У вёс цы Це ра бунь 
удзель ні кі па ся джэн ня 
за спе лі аў та кра му. Да яе 
пры хо дзяць і жы ха ры вёс-
кі Шу ма кі. У двух на се ле-
ных пунк тах жы ве 260 ча-
ла век.

— Ра ней тут пра ца ва ла 
ста цы я нар ная кра ма, якой 
не над та шан ца ва ла на пра-
даў цоў, — рас ка заў стар-

шы ня Брэсц ка га рай спа-
жыў та ва рыст ва Аляк сей 
БУ ТЫ ЛА. — Быў час, ка лі 
пра даў ца ва зі лі з Брэс та, 
на адзін се зон пе ра во дзі лі 
з па віль ё на, раз ме шча на га 
ў дач ным па сёл ку. У вы ні-
ку ў маі кра ма за кры ла ся 
зу сім, і вёс ку ста ла аб слу-
гоў ваць аў та кра ма. Ця пер 
яна пры яз джае сю ды два 
ра зы на ты дзень. Та ва ра-
аба рот у тым ма га зі не быў 
на ўзроў ні 4000 руб лёў у 
ме сяц. Гэ та над та сціп лы 
па каз чык. Але ж мы ўсё 
роў на шу ка ем пра даў ца 
і не губ ля ем над зею, што 
зной дзец ца доб ры су пра-
цоў нік, та ды ад кры ем ма-
га зін зноў. У 2019 го дзе ў 
бу дын ку быў пра ве дзе ны 
кас ме тыч ны ра монт.

Як вы свет лі ла ся, аў та-
кра ма аб слу гоў вае 12 на-
се ле ных пунк таў. У двух 
з іх пра жы вае ад па вед на 
два і адзін ча ла век. Пра-
да вец тут во пыт ны, пра-
цуе з 2006 го да. Амаль 
усіх лю дзей у сва ёй зо не 
аб слу гоў ван ня яна ве дае. 
Аў та кра му на ба зе ма шы-
ны ГАЗ ку пі лі ў 2020 го дзе. 
Па віль ён даў жы нёй шэсць 
мет раў мае віт ры ну, дзе 
вы стаў ле ны та вар, у на яў-
нас ці ха ла дзіль нае аб ста-
ля ван не.

Брэсц кае рай спа жыў-
та ва рыст ва мае ча ты ры 
аў та кра мы, тры з іх су час-
ныя, ад на ста ро га ўзо ру. 
Зу сім но вую на ба зе аў та-
ма бі ля МАЗ ку пі лі ле тась, 
яна абы шла ся ў 246 ты сяч 
руб лёў.

— Са цы яль ная мі сія аў та-
 крам — ні для ка го не 
сак рэт, — пра цяг ваў апо-
вед Аляк сей Ула дзі мі ра-
віч. — Па пры бліз ных пад-
лі ках, за ме сяц на кож най 
аў та кра ме стра ты за ме-
сяц скла да юць пры клад на
тры ты ся чы руб лёў. Але ж 
мы ез дзім у кож ную вёс ку, 
лю дзі без аб слу гоў ван ня 
не за ста юц ца.

У хо дзе аб мер ка ван ня 
дэ пу та ты вы каз ва лі мер ка-
ван не, што доб ра бы ло б, 
каб са цы яль ную мі сію рай-
спа жыў та ва рыст ваў па дзя-
ля лі прад стаў ні кі ін шых 
ганд лё вых се так кра і ны, 
та ды бы ла б пэў ная спра-
вяд лі васць. Але ж у лю-
бым вы пад ку ганд лё вае 
аб слу гоў ван не сель скіх 
жы ха роў па він на быць на 
ўзроў ні. Гэ та най важ ней-
шы са цы яль ны склад нік 
жыц ця сель ска га жы ха ра, 
як і ахо ва зда роўя.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,
фо та аў та ра.

З АМ БУ ЛА ТО РЫІ — У КРА МУ
На вы яз ной се сіі Брэсц ка га аб лас но га Са ве та 

раз гля да лі пы тан ні ахо вы зда роўя і ганд лё ва га за бес пя чэн ня сель скіх жы ха роў
ВЫ ВУ ЧАЦЬ ра бо ту, якая пра во дзіц ца ор га на мі 

ўла ды рэ гі ё на па па вы шэн ні якас ці ме ды цын ска га 
і ганд лё ва га аб слу гоў ван ня сель ска га на сель ніц тва, 
дэ пу та ты аб лса ве та вы пра ві лі ся на кан крэт ныя аб' ек ты 
Брэсц ка га ра ё на. Бы ла маг чы масць не толь кі на ве даць 
ФА Пы, ам бу ла то рыі, ма га зі ны, ін шыя ганд лё выя 
аб' ек ты, але і па раз маў ляць з людзь мі, па ці ка віц ца 
мер ка ван нем спе цы я ліс таў і сель скіх жы ха роў. Се сія 
атры ма ла ся ін фар ма цый на на сы ча най, бы ло што 
аб мяр коў ваць на пле нар ным па ся джэн ні.

ФАП у Шу ма ках — бы лая карч ма.


